

# 乡村琴师

□新乡日报全媒体记者 翟京元

“你听听这音儿……透不透？”陈忠孝耳朵贴在琴杆上，手指轻轻一叩，木头发出一声深沉的回响。他眯起眼笑了，“嗯，这回行了。”这间堆满木料与工具的农房里，56岁的陈忠孝正在给一把板胡调音。客户从原阳县赶来，嫌板胡音色不好，他天没亮就开始磨琴腔、调弦轴，直到琴声让他满意为止。

屋里一半儿是木工坊，刨子、凿子一应俱全；另一半儿挂着几把制作好的琴，妻子在灶台边做早饭，偶尔哼唱两句，这是夫妻俩一天的开始。

陈忠孝家在延津县榆林乡石堤村，既是农民，也是方圆有名的制琴师。他那双布满老茧的手，握了几十年锄头，也雕了25年琴杆。陈忠孝的老家在洛阳市宜阳县，父亲是乡村教师，爱写戏曲、唱戏，他小时候常趴在桌边看父亲一字一

句推敲唱词，调子听多了，心里也跟着哼唱。“虽没正经学过，但戏曲的味儿，早钻进耳朵了。”16岁的他离家学木匠，10年后因同行间竞争激烈，他想起父亲灯下写戏的身影，心里那点儿音乐的火苗忽然又亮起来，就从做家具转做木琴了。

没有任何制琴经验的陈忠孝，起初全靠自己摸索，木头不知刨坏多少块。直到一位老琴师点拨，他才渐渐开窍：“做琴光好看不行，音色好才是魂。”他搓着手，叩了叩正在风干的檀木，“你不仔细‘磨’，檀木也出不来好声音。”从选料、风干、制膛、蒙皮，直到调音，十几道工序，大部分还得靠手工。机器虽快，但他不敢贪快。做一把琴至少要4天，客户催得紧，起早贪黑3天就得赶完。

“修琴的活儿也不少，一年总得修上五六六十把，根本停不下来。”他做做的第一把琴，自己都舍不得卖。那是20多年前，他跑到延津县找木

料，琴眼“掏”不好，废了十来根弦杆才成功。一个客户软磨硬泡，他咬牙200元出了手，“那时候是真难，但也真高兴，因为有人认可你的手艺。”从那以后，第二把200元、第三把600元，用了檀木配件能卖到1000多元，琴价渐渐涨了起来。如今一把精制的琴最高能卖上万元。客户从抖音认识他后，浙江、青海、新疆的订单就都来了。

冬天的一个下午，老顾客郝先生来取琴，试拉了几个音，郝先生眼睛一亮：“哟，这音儿绝了！”陈忠孝内心乐开了花，屋里充满了笑声。郝先生一下子就订购了7把琴，他评价陈忠孝做的活儿细，调的琴音准，是个懂琴的人。

懂琴，是因为陈忠孝也拉琴。20岁那年，他在戏班想玩别人的二胡，那人笑他拉不好，他接过来一试，竟成了调。“也许我天生就是吃这碗饭的。”曲子听两遍就能拉个大概。琴做好了，他

总随手拉一段，妻子就在一旁随唱。妻子本是农妇，唱戏爱跑调，50岁才在陈忠孝一句一句指导下学起来。如今俩人一拉一唱，音调里全是默契。“他脾气不太好，可心眼儿实。”妻子说，客户修琴，他能修就不让换；外省顾客还没见面前就先打来了购琴款，因为他的每把琴都做得精益求精。

这种信任牵出许多温暖的故事。原阳县一名70岁的爱好者，偏瘫后靠拉琴，有了精神头儿；延津县盲人少年小伟靠着在戏班拉琴，每天挣200元。说起客户的故事，陈忠孝连举多例。制琴给了自己快乐，也给了别人快乐，他心中感到特别充实。

天色渐晚，顾客离开，作坊里总是琴声响起。陈忠孝拉琴，妻子唱戏，路过的村民总会驻足停留，在暮色的旋律中，消除了陈忠孝夫妇俩忙碌一天的辛劳，也为村民增添了生活的乐趣。

光德获全省第五名、个人三等奖，夏黎明获全省第六名、个人三等奖，胡晓琦跻身全省第十名，荣获个人优秀奖。

此次获奖不仅是对我市城管执法队伍专业能力和综合素养的充分肯定，也是市城管局党组悉心指导与参赛队员辛勤付出的结果。市城管局相关负责人表示，市城管局执法队伍将以此竞赛为契机，持续深化岗位练兵、技能比武等活动，不断提升队伍的专业化、规范化水平。

# 市城管局执法代表队在省技能竞赛中获佳绩

本报讯（新乡日报全媒体记者 李超）近日，在刚刚落幕的2025年全省住房和城乡建设系统职工职业技能竞赛中，市城管局执法代表队凭借扎实的理论功底、精湛的专业技能脱颖而出，荣获团体二等奖（总成绩第二名）的优异成绩。

此次竞赛中，市城管局党组高度重视，科学统筹，组织执法代表队以昂扬的斗志奋勇争先。在个人赛场上，我市城市管理保障中心3名参赛队员表现突出，均取得亮眼成绩：陈

# 市摄影家协会手机专业委员会成立

本报讯（新乡日报全媒体记者 李超）12月14日，市摄影家协会手机专业委员会成立大会在新乡学院举行，标志着我市手机摄影事业迈入组织化、专业化发展的新阶段，为本土文艺事业注入了鲜活动力。

大会严格遵循既定议程，审议并通过了《新乡市摄影家协会手机专业委员会章程》，选举产生了首届手机专业委员会领导班子，布媚媚当选主任，王书斌当选秘书长，同时选举产生了多名委员。

据了解，手机专业委员会的前期筹备工作严谨规范，完成了组织架构搭建、章程起草、人员遴选等多

项工作。新当选的手机专业委员会主任布媚媚表示，将团结带领全体会员，深耕新乡文化沃土，以手机为创作利器，开展常态化交流、专业化培训与精品化创作，引导更多人用镜头发现美、记录美、传播美，全力打造具有新乡特色的手机摄影品牌。

手机专业委员会的成立，搭建起了科技与艺术融合的桥梁，凝聚了全市手机摄影爱好者的力量。据悉，手机专业委员会将通过一系列活动推动手机摄影的普及与提升，让光影之美照亮新乡大地每一个角落，为繁荣本土文艺事业贡献影像力量。

# 共青团长垣市委青年夜校烹饪课程落幕

本报讯（新乡日报全媒体记者 吕晓彤）近日，长垣市烹饪文化博物馆内香气四溢。由共青团长垣市委主办的青年夜校烹饪课程在此落幕，30余名青年学员在厨香与书香交织的氛围中，亲身体验“中国厨师之乡”的文化传承。

本次课程以6道经典家常菜为教学案例，省级烹饪名师王永鑫系统讲授烹饪技法，并延伸讲解食材文化、饮食美学。学员们一边听讲解、一边动手实践，在掌握“红烧鱼”“菠萝咕咾肉”等菜品制作的同时，也深入了解了菜肴背后的文化内涵。“既学会了做菜，也读懂了饮食文化。”学员们纷纷表示。

共青团新乡市委相关负责人表示，此次课程是青年夜校品牌化建设的一次创新实践，旨在通过“厨香+书香”的模式，满足青年提升生活技能、丰富文化体验的双重需求。共青团新乡市委将持续推出更多融合地方特色与青年兴趣的课程，让青年夜校成为青年人“八小时之外”的成长乐园。

## 原阳县妇联

# “幸福家庭门诊”巧解千千结

本报讯（新乡日报全媒体记者 姜楠）“您好，我遭遇家暴，需要你们的帮助。”近日，原阳县“幸福家庭门诊”和12338妇联维权服务中心接到了一通令人心焦的电话：夫妻因家庭琐事产生肢体冲突，妻子受伤住院，民警的批评教育也难以消弭夫妻间的嫌隙。

接到求助后，“幸福家庭门诊”负责人刘珂迅速行动，她一边请当地妇联的工作人员前往派出所了解详情，一边安排调解员前往男方家中进行思想教育。与此同时，刘珂还不断对女方进行心理疏导。经过耐心调解，夫妻俩重归于好。

这起案例是原阳县“幸福家庭门诊”与12338妇联维权服务中心快速响应、多方协调、用心用情用力化解矛盾的一个生动缩影。自今年4月成立以来，这支由退休老干部、法律专家、心理咨询师、社会爱心人士等36人组成的公益志愿服务队伍聚焦高频家庭纠纷问题，提供家庭矛盾调解、心理健康咨询、家庭教育指导等服务，已开展各类矛盾纠纷调解60余次。

不仅如此，通过探索“公益+矫正”模式，“幸福家庭门诊”目前已开展5期新人矫对象集中教育帮扶活动，教育帮扶社区矫正对象300余人，组织社区矫正对象参与十几次公益活动，并为其提供“巧大姐”技能培训+就业服务，帮助这些“归途者”实现价值回归。

“目前‘幸福家庭门诊’采取志愿者排班轮值制度，周一至周六均有志愿者坐班服务，可现场提供各种调解与维权服务。”刘珂表示，此外，有诉求的群众还可以通过网上妇联和门诊热线“7312338”表达诉求，寻求帮助。

# 获嘉县中和镇财政所规范工资发放流程畅通问题反馈渠道

本报讯（新乡日报全媒体记者 王海玲）村干部是农村基层治理的“领头雁”，是连接党委、政府与群众的“连心桥”。为切实保障村干部的合法权益，今年以来，获嘉县中和镇财政所立足职能职责，以规范化、精准化、高效化为抓手，扎实做好村干部工资发放各项工作，为夯实农村基层治理根基注入强劲动力。

在资金拨付环节，该所深化提质增效，提高村干部薪酬发放效率。推行村干部工资“一卡通”发放模式，通过系统按月足额拨付、打破传统发放方式的繁琐流程，减少中间环节，实现了资金精准、安全、及时直达个人账户，全面提升发放效率。同时，建立发放台账，做到账实相符、有据可查。截至目前，今年通过“一卡通”发放工资共计2192人次，发放金额362.6万元。

在监督管理环节，该所强化全过程监督，构建“内部核查+外部公示”双重监督机制：一方面，定期对工资发放台账进行核查，确保资金使用规范；另一方面，督促各村通过村务公开栏、微信群等工作群等渠道，对发放明细进行公示，主动接受群众监督，做到公开透明、阳光操作。

在资金拨付环节，该所深化提质增效，提高村干部薪酬发放效率。推行村干部工资“一卡通”发放模式，通过系统按月足额拨付、打破传统发放方式的繁琐流程，减少中间环节，实现了资金精准、安全、及时直达个人账户，全面提升发放效率。同时，建立发放台账，做到账实相符、有据可查。截至目前，今年通过“一卡通”发放工资共计2192人次，发放金额362.6万元。

# 卫辉市作家协会成立

本报讯 12月14日，卫辉市作家协会成立大会暨第一次会员代表大会召开。

大会期间，与会代表听取了《卫辉市作家协会筹备工作报告》，审议通过了《卫辉市作家协会章程（草案）》，选举产生了15名卫辉市作家协会理事。

新乡市作家协会主席赵长春代表新乡市作家协会，向大会的召开表示热烈祝贺。他希望卫辉市作家协会进一步加强队伍建设，团结带领卫辉市作家和文学工作者，始终坚持“以人民为中

线的实践做法让在场的教师频频称赞；吴宁宁则带来了AI技术在心理教学中的应用技巧，演示如何运用科技手段提升服务能力。

一整天的课程紧凑而充实，参训教师们边听边记，课间还围着专家交流、探讨。“学到的方法直接用到课堂上，以后帮学生解决心理问题更有底气了。”参训教师们表示，将把所学知识转化为实际能力，用心呵护每一个孩子的身心。

# 新乡公交热心守护大学生“核心资料”

本报讯（新乡日报全媒体记者 丁艳冰）大学4年的“核心资料”失而复得，来自南阳市的大学生小程喜不自禁，对新乡公交工作人员连声感谢。

12月14日晚7时许，小程从高铁新乡东站乘坐24路公交车，在东明大道与平原路公交站下车时，不慎将黑色双肩包遗落在车厢角落。等他下车抵达住处，发现背包丢失时，瞬间慌了神：“背包里有一台笔记本电脑，存着

心”的创作导向，聚焦卫辉市特色，深入挖掘卫辉市独特的殷商文化、比干文化、卫河文化、红色文化等，打造具有鲜明地域标识和时代特色的文学品牌，努力推出更多彰显卫辉市气质、传播卫辉市声音的精品力作，推动卫辉市文化艺术事业繁荣发展，为新乡文学高地的构筑，书写更加灿烂的篇章。（李青春）

管，尽快联系上他。”

当晚21时，小程抵达高铁公交枢纽站，谭新利仔细核对背包内的物品，确认与小程描述的一致后，将完好无损的背包交还到他的手中。

“从发现丢包到拿回来不到两小时，新乡公交工作人员不仅效率高，而且一直耐心安慰我，真是太感谢了！”小程紧紧抱着背包，声音哽咽，这场意外让他真切感受到了新乡这座城市的文明与和谐。

# 奋战平凡岗位 践行初心使命

本报讯 受冬季降雪天气影响，为确保所辖高速公路安全畅通，最大程度减少对群众出行的影响，12月12日至13日，河南交投建设集团四公司，组织各工区人员，快速调度除雪设备，对降雪路段开展除雪作业。

12月17时，京港澳高速新乡收费站小店向郑州方向入口匝道，因暴雪天气有3辆大型货车被困，无法前行，造成匝道堵车。原阳县工区负责人周亚非接到通知后，立即赶赴现场查看情况。被困车辆均为超长货车，因雪天路滑，车辆无法进退，稍有不慎便会发生碰撞护栏。

（魏小银 文/图）

